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Aktuellt Maj 2004                                     
 
 

SOFIA klarade egenandelarna under 2003…  
 

Föreningen SOFIA kunde genomföra alla sina planerade projekt under förra året, tack 
vare en strid ström av ekonomiska bidrag. En bra bit över 300.000 kronor kom in i 
gåvor under 2003, dessutom ca 27.000  i medlemsavgifter! Fortfarande i oktober rådde 
stor osäkerhet om vi skulle lyckas få in de erforderliga egenandelarna som krävs för att 
få ut Sidabidragen. Nu vill vi rikta ett stort varmt tack till alla gåvogivare som 
gjorde det möjligt! 
 

… nu gäller det 2004! 
Vi är redan långt inne i 2004, och verksamheterna är i full gång. T.ex. har två nya 
ungdomspraktikanter åkt till Rio Limpio och  Programa Maestro Creativo har hållit en 
stor kursomgång om dynamisk matematikundervisning på 11 platser i  Dominikanska 
Republiken. Flera kurshållare har besökt Irkutsk och en stor grupp ryssar är nu på 
besök i Sverige inför de läkepedagogiska ”Majdagarna”. Skolträdgårdarna i Sydafrika 
blomstrar, fadderbarnen i Gambia (pg 1010605-2) gläder sig åt att få gå i skolan och 
på den lettiska gården Duckas (pg 900647-9) kämpar man vidare för att bygga upp ett 
läkepedagogiskt boende för många fler än idag.  

Även i år behövs över 300.000 kronor i egenandelar för de Sidafinansierade 
projekten i Ryssland, Sydafrika och Dominkanska Republiken, och endast en liten del 
har hittills kommit in. Varje bidrag är mycket välkommet. PG 250895-0 
 
 

Stödfest den 11 september i 
Ytterjärna Kulturhus 
  

Precis som förra året kommer en bio-
dynamisk festmiddag att anordnas till stöd 
för de ekologiska småbönderna i Domini-
kanska Republiken. Järnatraktens odlare 
och livsmedelsföretag skänker högklassiga 
varor, de bästa kockarna lagar middagen, en 
rad musiker underhåller och inträdet går till 
jordbruksarbetet inom GRAN (se artikel här 
intill). Vi får också en presentation i ord 
och bild av de olika dominikanska bonde-
föreningar som odlat kaffet vi kommer att 
dricka.  
Ett gyllene tillfälle för institutioner och 
företag att bjuda sina medarbetare på en fin 
middag och för alla andra som vill ha en 
utekväll med mat, musik och dans!  
 

Förbeställning och biljettköp genom 
Kulturhuset i Ytterjärna, tel 554 302 00. 
Pris 250:-/person   
 

GRAN satsar på utvidgad 
handel  
 

Här i Sverige är den dominikanska jord-
bruksorganisationen GRAN mest känd för 
att vara exportör av det kaffe som säljs av 
Stiftelsen Biodynamiska Produkter under 
namnet Fyra Årstider. Den första containern 
ekologiskt kaffe exporterades 1993 och 
exporten ökade fram till 1998 då man var 
uppe i sex containrar/år. Därefter har man 
haft problem med orkaner, låga världs-
marknadspriser, skadeinsekter och även 
med den ekologiska certifieringen och rätt-
visemärkningen.  De senaste åren har  man 
endast exporterat 1-2 containrar om året. 
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GRANs handelsverksamhet har därmed inte 
kunnat göra GRAN ekonomiskt själv-
ständigt så som man hoppades i slutet på 
90-talet. 
 
Utvärdering av 14 års arbete 
I förra Aktuellt berättade vi att det under 
våren 2003 gjordes en utvärdering/ 
strategisk studie av GRAN. Studien 
mynnade ut i en rad alternativ för GRANs 
framtid. Eftersom handeln gått tillbaka de 
senaste åren fanns förslag att lägga ner hela 
verksamheten eller att lägga ner handels-
delen och fortsätta enbart som rådgivnings-
organisation. Andra alternativ var att bilda 
ett aktiebolag för handeln vid sidan av den 
icke vinstdrivande rådgivningsverksam-
heten, eller att satsa hårt på handel och 
rådgivning i kombination inom den 
nuvarande NGO-formen. 

Under året som gått har studien följts 
upp av GRANs personal och styrelse i 
samarbete med de dominikanska bonde-
grupperna, och med AFLs representanter 
Niklas Palmcrantz och Helena Nordlund 
som gjort två besök hos GRAN. 

  
Stark önskan att satsa på handeln 
De dominikanska parterna har varit mycket 
eniga om att det är det sistnämnda 
alternativet som man vill satsa på, dvs en 
NGO som både bedriver handel och sysslar 
med rådgivning/utbildning. Man vill 
utvidga exporten med fler produkter, de 
som nämns i första hand är ingefära och 
avokado. En annan önskan är att ge sig in 
på den nationella marknaden med ett flertal 
produkter. Särskilt två av bonde-

föreningarna, i Pedernales i sydvästra delen 
av landet och i Soliman i norr, är särskilt 
drivande och motiverade i detta arbete. 
Bönderna menar idag att deras största 
problem är att sälja det de producerar, och 
samordning av försäljning för den lokala 
marknaden existerar oftast inte.  
 
Nya medarbetare behövs  
GRAN måste nu hitta en dominikansk 
medarbetare som kan utveckla handeln och 
man ska också försöka få fram en utländsk 
rådgivare/volontär som under 2005 kan 
hjälpa till med att utvidga de internationella 
kontakterna. AFL kommer under 2005 att 
öka sitt stöd till GRANs handelskomponent 
för att sedan trappa ner bidragen. 2007 bör 
GRAN stå på egna ben, även om de då kan 
fortsätta söka pengar för rådgivnings- och 
utbildningsverksamhet.     

GRAN fick i år en ny styrelse-
ordförande, Manuel Gomez Melo, med 
erfarenheter från näringslivet. Inom 
styrelsen har också bildats en lednings-
grupp som ska kunna ge ”directoran” Yanet 
Perez mer stöd. Nu återstår att se om 
GRAN är starkt nog att utveckla sin 
handelsverksamhet i samarbete med 
bondegrupperna. De måste konkurrera med 
en mängd företag och organisationer som, 
glädjande nog för landet som helhet, håller 
på att etablera sig just inom handel med 
ekologiska produkter. GRAN var en av 
pionjärerna inom detta område men om de 
inte lyckas växa nu så kommer andra, som 
kanske drivs av krassare vinstsyften, att ta 
över. 

 

 
Turistgrupp i Rio Limpio 
 

I februari i år besökte en grupp med 15 
finska turister Rio Limpio. Restaurang och 
vandrarhem/uthyrningsstugor byggdes upp 
redan för över 10 år sedan, men detta var 
den första organiserade gruppen från 
Europa som kom på besök. Resan 
organiserades av Mikko och Raija 
Tuononen, AFLs volontärer i Rio Limpio 
under 80-talet.  

Turistruppen fick bland annat vandra i 
bergen, besöka kaffegårdar, bada vid ett 
vattenfall i floden Rio Artebonito, delta i en 
traditionell musik- och dansfest och köpa 
hantverk från byn. De gjorde också en 
utvärdering för att hjälpa organisationen 
GARL att förbättra sitt turistmottagande. 
Det som uppskattades mest var den 
traditionella kulturkvällen och den vackra, 
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bergiga naturen. Förutom Rio Limpio hann 
de också med några dagar på de vita 
stränderna i Samaná och några dagar i 
huvudstaden Santo Domingo, som var 
Columbus och spanjorernas första egentliga 
stadsbygge i Nya Världen. 

Det är i år 20 år sedan de första tre 
svenskarna besökte Rio Limpio, Håkan 
Blomberg, Thomas Lüthi och Arne 
Klingborg. 1986 kom det första 
Sidabidraget för en volontär, Mikko 
Tuononen. Från mitten på 90-talet har 
AFLs ekonomiska engagemang i Rio 
Limpio minskat successivt och de närmaste 
åren kommer vi att gå in i en snabbare s.k. 
utfasning. Det betyder att även de 
pedagogiska och kulturella verksamheterna 
kommer att få klara sig utan Sidabidrag 
inom några få år. Att de skulle kunna drivas 
affärsmässigt är otänkbart, och den bästa 

möjligheten för GARL att få in pengar är 
via  turistcentret.   Man  vill  alltså  nu  satsa 
mer på organiserade besök för att göra det 
möjligt att även i framtiden ha resurser till 
undervisning.  

Att AFL och Sverige har ett särskilt öde 
med byn Rio Limpio är uppenbart. Efter 20 
år stänger man inte bara butiken och åker 
hem. Så två sätt att behålla relationen till 
Rio Limpio i framtiden är dels genom 
ungdomspraktikanter och dels genom 
ekoturism.  

 
Vill du åka med? 
Om det finns intresse så organiserar vi en  
2-veckorsresa för en första svensk grupp till  
Rio Limpio i februari-mars 2005.   
Hör av er till AFL/SOFIA tel 08-55171648.  

 

 
Stort ryskt besök i Järna i maj 
Öst-västgruppen stöder sedan länge de två 
läkepedagogiska seminarierna i Irkutsk och 
Jekaterinburg. Arbetet går dels ut på att 
skicka dit personer som kan undervisa på 
seminarierna, men också på att hjälpa till att 
utveckla deras organisationer.  

En annan viktig sak är att stärka 
kontakterna med myndigheterna och att 
skapa attitydförändringar vad gäller synen 
på psykiskt funktionshindrade. Irkursk-
arbetet har under flera år bedrivits med 
Sidabidrag, medan Jekaterinburg inte fått 
något bidrag beviljat trots flera an-
sökningar. Båda seminarierna har karaktär 
av vidareutbildning, eftersom flertalet 
seminarister redan är verksamma som 
läkepedagoger och terapeuter av olika slag. 
En del är föräldrar till förstånds-
handikappade barn och ungdomar och har 
själva varit med och byggt upp verksam-
heterna för sina barn. 

Nu i maj besöker en stor grupp från 
både Irkutsk och Jekaterinburg Sverige och 
Järna. Det är dels Irkutskseminariets 
ledningsgrupp om sex personer samt ett 30-
tal seminarister från Jekaterinburg. Besöket 
finansieras delvis genom bidrag från 
Svenska Institutet till stöd för s.k. expert-

utbyte mellan Sverige och andra länder, 
men också genom att de läkepedagogiska 
verksamheterna i Järna står för en stor del 
av uppehälle och logi.  

Besökarna kommer att delta på 
Majdagarna i Järna, den årliga konferensen 
där ca 500 läkepedagoger från hela Norden 
möts. Där kommer de att göra presenta-
tioner av de verksamheter de står inne i. 
Under en veckas tid får de också möjlighet 
att besöka och praktisera på de olika läke-
pedagogiska och socialterapeutiska verk-
samheterna i Järna. Ledningsgruppen från 
Irkutsk kommer även att genomgå ett 
seminarium i organisationsutveckling under 
ledning av svenska konsulten Bridget 
Wedberg, som tidigare besökt seminariet i 
Irkutsk.  

Hela den ryska gruppen ska få möta 
svenska myndighetspersoner för att ta del 
av hur omsorgen av förståndshandikappade 
är organiserad i Sverige. Det ger dem 
förhoppningvis kraft och inspiration att 
jobba vidare för förändringar i sitt eget 
land, där det enda staten erbjuder är 
kasernliknande vårdinrättningar utan någon 
som helst pedagogisk eller terapeutisk 
stimulans för de intagna. 
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Möt de ryska besökarna 
Den som vi möta de ryska besökarna och 
höra om deras arbete har möjlighet att göra 

det under ”Majdagarna” 19-23 maj. För 
vidare information om exakt tidpunkt 
kontakta Mats-Ola Ohlsson, tel: 0708-
749161   

Uthållig utveckling - är det möjligt          Utrikeskrönika av Pär 
Granstedt  
 
För två år sedan var begreppet uthållig ut-
veckling på allas läppar. Man förberedde 
sig för FN:s Världstoppmöte som skulle 
hållas i Johannesburg i september och 
handla om just detta. Skulle det äntligen bli 
ett genombrott för en ny syn på ekonomin? 

Det sades många kloka saker på 
Johannesburgmötet. Många ledande 
statsmän var där och mängder av vanliga 
politiker, experter och diplomater. Och alla 
bekände sig till insikten att det krävs en 
rättvis fördelning av världens resurser. 

För det är vad uthållig utveckling i 
grunden handlar om. Rättvis fördelning! 
Mellan nuvarande och kommande genera-
tioner, så att vi inte nu utarmar och förgiftar 
den planet som vi har till låns från våra 
efterkommande. Och mellan alla människor 
som lever just nu, så att alla får rimliga 
levnadsvillkor och så att de som har bäst 
råd gör mest för att anpassa  produktion och 
konsumtion till vad som är långsiktigt 
uthålligt. Detta tycktes alla ense om i 
Johannesburg – även om man tvistade en 
del om sättet att nå dit.  

 
WTO - frihandel för de rika 
Under 2003 talades inte mycket om uthållig 
utveckling och uträttades föga för en rättvis 
fördelning.  Stora förväntningar knöts till 
den stora världshandelskonferensen i 
Cancún, Mexiko, knappt ett år efter 
Johannesburg. De fattiga länderna hade fått 
tydliga löften om att nu skulle deras 
intressen tillgodoses i handelssystemet, 
bland annat vid ett tidigare handelsmöte i 
Doha.  

Ända sedan Europa och USA genom 
kolonialismen lyckades organisera världs-
ekonomin efter sina intressen har det rått en 
arbetsfördelning där de fattiga länderna i 
Latinamerika, Afrika och Asien fick rollen 
av råvaruleverantörer och de rika länderna i 
norr svarade för den kunskapsintensiva och 

lukrativa varu- och tjänsteproduktionen. 
Frihandel har utvecklats för den produktion 
där de rika är starka, medan det finns fullt 
med handelsrestriktioner för arbetsintensiva 
produkter där de fattiga har komparativa 
fördelar. Och successivt stärker också de 
rika länderna sitt grepp om ”intellektuell 
egendom” d.v.s teknologisk kompetens. 

I Cancún tydde mycket på att de rika 
länderna åtminstone var beredda att ge de 
fattiga länderna bättre marknadstillträde för 
jordbruksprodukter. Detta ligger egentligen 
i linje med i-ländernas vilja att hålla kvar de 
fattiga till rollen som råvaruproducenter. 
Men innan man kom så långt reste de rika 
krav på att de fattiga skulle göra långtgåen-
de medgivanden när det gällde utländska 
investerares rättigheter, och så sprack det. 

I sommar blir det en förhandlingsrunda 
inom UNCTAD, det FN-organ som särskilt 
skall uppmärksamma u-ländernas problem i 
världshandeln. Kanske kan UNCTAD 
åstadkomma något där WTO misslyckades. 
Men man skall inte hoppas för mycket!  

 
Internationell solidaritet – bara om många 
vill 
I Europa och Nordamerika växer rike-
domen, i resten av världen fördjupas 
fattigdomen och desperationen. Detta, 
tillsammans med upplevelsen av politiskt 
och kulturellt förtryck, är grogrund för den 
internationella terrorismen. Det borde 
därför vara ganska självklart att mer våld 
inte löser terrorismens problem. Tanks och  
missiler gör bara hatet djupare och mot-
ståndet hårdare, vilket de fruktansvärda 
tragedier som nu utspelar sig i Palestina, 
Afghanistan och Irak bär vittnesbörd om.  

Bara en rättvisare värld kan bli en 
fredlig värld. Därför är det viktigt att 
politikerna tar sitt ansvar och skapar 
internationella spelregler präglade av 
solidaritet och ansvar för framtida genera-
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tioner. Men det sker inte om det inte finns 
ett brett engagemang hos massor av 
människor som vill just detta. Viktigast av 

allt, viktigare än de politiska besluten och 
de internationella avtalen är det som vi alla 
bär med oss i vår vardag. 
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